

我国有了法律援助法

自2022年元旦起施行

新华社北京8月20日电 十三届全国人大常委会第三十次会议20日表决通过法律援助法,自2022年1月1日起施行。这部法律的通过,对于更好地维护公民合法权益、维护法律正确实施、维护社会公平正义意义重大。

根据这部法律,律师事务所、基层法律服务所、律师、基层法律服务工作者负有依法提供法律援助的义务;工会、共青团、妇联、残联等群团组织组织开展法律援助工作,也参照适用本法规定。

可以申请法律援助的事项,包括请求给付赡养费、抚养费、扶养费,请求确认劳动关系或者支付劳动报酬,

请求工伤事故、交通事故、食品药品安全事故、医疗事故人身损害赔偿,请求环境污染、生态破坏损害赔偿等。

在某些情形下,当事人申请法律援助不受经济困难条件的限制,如英雄烈士近亲属为维护英雄烈士的人格权益,因见义勇为为行为主张相关民事权益,遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的受害人主张相关权益等。

法律规定了许多措施提升法律援助服务水平,如法律援助机构应当通过服务窗口、电话、网络等多种方式提供法律咨询服务;针对老年人、残疾人等群体,要求法律援助机构根据实际情况提供无障碍设施和服务。

法律还加大了对法律援助机构和人员的监管力度,规定司法行政部门应当建立法律援助工作投诉查处制度,制定法律援助服务质量标准,通过第三方评估等方式定期进行质量考核;律师协会应当将律师事务所、律师履行法律援助义务的情况纳入年度考核内容,对拒不履行或者怠于履行法律援助义务的律师事务所、律师,依照有关规定进行惩戒。

为了免除法律援助机构及人员的“后顾之忧”,法律要求县级以上人民政府健全法律援助保障体系,并规定法律援助补贴实行动态调整,免征增值税和个人所得税。记者 任沁沁

表决通过! 个人信息安全有了专门法律保护

新华社北京8月20日电 十三届全国人大常委会第三十次会议20日表决通过《中华人民共和国个人信息保护法》,自2021年11月1日起施行。

明确不得过度收集个人信息、大数据杀熟,对人脸信息等敏感个人信息的处理作出规制,完善个人信息保护投诉、举报工作机制……这部专门法律充分回应了社会关切,为破解个人信息保护中的热点难点问题提供了强有力的法律保障。

个人信息保护法明确了个人信息处理和跨境提供的规则、个人信息处理者的义务等内容。本法规定,任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

针对过度收集信息、大数据杀熟的问题,本法明确,处理个人信息应当具有明确、合理的目的,并应当与处理目的直接相关,采取对个人权益影响最小的方式;个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策,不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

针对滥用人脸识别技术问题,本法要求,在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备,应设置显著的提示标识;所收集的图像、身份识别信息只能用于维护公共安全的目的。

对于提供重要互联网平台服务、用户数量巨大、业务类型复杂的个人信息处理者,本法特别规定了其需要履行的义务,如建立健全个人信息保

护合规制度体系,定期发布个人信息保护社会责任报告,接受社会监督等。

个人信息保护法还进一步强化了相关部门的监管职责,从严惩违法行为。履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较大风险或者发生个人信息安全事件的,可以按照规定的权限和程序对该个人信息处理者的法定代表人或者

主要负责人进行约谈,或者要求个人信息处理者委托专业机构对其个人信息处理活动进行合规审计。对违法处理个人信息的应用程序,责令暂停或者终止提供服务;拒不改正的,并处一百万元以下罚款;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处一万元以上十万元以下罚款。

记者 刘硕



新华社发 王鹏作

担心汽车数据被无序收集、违规滥用? 规定来了!

新华社北京8月20日电 记者从国家网信办获悉,国家网信办、国家发改委、工信部、公安部、交通运输部近日联合发布《汽车数据安全管理办法(试行)》,规范汽车数据处理活动,促进汽车数据合理开发利用。此规定将于2021年10月1日起施行。

汽车产业涉及国家经济、装备制造、金融、交通运输、生产生活等诸多

领域,汽车数据处理能力日益增强,汽车数据规模庞大,同时暴露出的汽车数据安全风险和隐患也日益突出。“比如,汽车数据处理者超越实际需要,过度收集重要数据;未经用户同意,违规处理个人信息,特别是敏感个人信息;未经安全评估,违规出境重要数据等。”国家网信办有关负责人表示,出台规定一是防范化解

汽车数据安全风险的实践需要,二是保障汽车数据依法合理有效利用的客观需要。

规定倡导,汽车数据处理者在开展汽车数据处理活动中坚持“车内处理”“默认不收集”“精度范围适用”“脱敏处理”等数据处理原则,减少对汽车数据的无序收集和违规滥用。

记者 王思北

替拜登“善后”

美方与塔利班“双线”谈判

美国政府正在为其失败的阿富汗政策自食苦果。阿富汗政府和军队迅速崩盘,美方撤离过程中的仓皇失措和混乱场面令人大跌眼镜。

美国媒体认为这是约瑟夫·拜登就任总统以来遭遇的重大危机。为“救场”,美方与阿富汗塔利班展开“双线”谈判:一方面,外交官在卡塔尔首都多哈与相关方代表继续多边谈判;另一方面,驻阿富汗美军指挥官在阿富汗首都喀布尔试图与塔利班人员“直接沟通”,要求对方保证美方人员安全。沈敏 据新华社

阿富汗多地现小规模游行

塔利班呼吁团结

阿富汗首都喀布尔和东部省份出现反对塔利班掌权的集会游行。塔利班19日呼吁民众保持团结,留在国内。

集会游行最先出现在贾拉拉巴德省、帕克蒂亚省等东部省份,19日蔓延至首都喀布尔。不过这些游行规模不大,基本没有流血冲突。

路透社援引一名目击者的话报道,在库纳尔省首府阿萨达巴德,塔利班武装人员在游行现场开枪。塔利班说,现场数人死亡,但不清楚他们究竟死于踩踏还是枪击。

目前没有其他渠道消息证实游行现场发生伤亡。

王宏彬 据新华社



画室搬到了广场上 市民目睹大师创作

普通人难得有机会目睹大师创作,不过,西班牙首都马德里居民运气不错,这个夏天在市内太阳门广场能目睹知名画家、雕塑家安东尼奥·洛佩斯现场作画。

路透社18日报道,7月以来,85岁的洛佩斯把画室搬到了太阳门广场,每天6时30分在这里支起画架,开始描绘广场景象,直到21时才收工。看到洛佩斯创作,不少行人停下脚步,静静欣赏。洛佩斯是当今世界写实主义绘画代表人物之一,不少作品为世界各地知名博物馆永久收藏。他写实主义画风极具个人色彩,作品创作时间通常较长。洛佩斯20多年前曾尝试描绘太阳门广场未果,后来再次尝试,却因广场有建筑工程而放弃。如今,洛佩斯认为是时候继续以太阳门广场为主题创作。据新华社